Gyakorlati fordulé I1. Csoport.

Hidrokinon - C¢H4(OH), - tartalmi minta hatéan ag-tartalmanak
meghatirozasa

Az On részére kiadott minta 0,6 g tomegti, hidrokinon-tartalmi anyagot tartalmaz.
Feladata meghatirozni a hatéanyag hidrokinon-tartalmat m/m %-ban.

A meghatirozashoz a miianyag edényben kiadott mintat oldja fel desztillalt
vizben, tolcséren keresztiil mossa be a kiadott 100 cm®-es mér6lombikba, majd toltse fel
desztillalt vizzel 100 cm>-es végtérfogatra! Ez a kiadott mintét tartalmaz6 torzsoldat!

A feladat megold4sihoz a térzsoldatbél kivett, sésavval megsavanyitott
mintarészletet 2 — 3 csepp p-etoxi-krizoidin indikétor jelenlétében cérium(IV)
méroldattal hidegen a sérga szin megjelenéséig titraljuk. A mérdoldat hozzdadéasara a
hidrokinon oxidalédik. Az oxid4ci6 soran 2 elektron lead4saval sérga szinii p-benzo-
kinonn4 alakul. A folyamatot az aldbbi reakci6egyenlet szemlélteti:

CsH(OH), +2H,0 + 2Ce** = C,H,0, + 2H,0" + 2Ce™*

A reakciéban az érintett szénatomjainak oxidaciés szdma dsszesen +2-vel véltozik
meg! A titralas soran 1 mol cérium(IV) mér6oldat 0,5 mol hidrokinonnal reagal.

A meghatérozast az aldbbiak szerint kell elvégezni:

A kiadott mintat oldja fel kevés desztill4lt vizben, tolcséren keresztiil mossa be a
kiadott 100 cm’-es mérélombikba, majd desztillalt vizzel tortént jelre toltést és alapos
homogenizalst koveten vegyen ki titralé lombikba 10 cm-nyi mintarészletet! Adjon a
kivett oldathoz 10 cm® 20 m/m %-os HCI-t és annyi desztillalt vizet, hogy az Ossztérfogat
50 cm’ legyen! Az igy elékészitett oldathoz 2 —3 csepp p-etoxi-krizoidin indikatoroldat
hozzéad4sa utén titrélja a minta-részletet cérium(IV) mér8oldattal hidegen a sérga szin
megjelenéséig! A titralas kezdetén a titrdland6 oldat az indik4tor hozz4ad4sa utdn
rozsaszin{i, majd a titrélas soran fokozatosan, el6szor hagymasziniivé, a végpontban
pedig citromsérgava vali. .

_ A mérdoldat fogg'ésénak leolvasas majd a biiretta feltéltése utan ismételje meg a
mérést még 2 db. 10 cm’-es mintarészlettel, Gjabb iires titral6-lombikot haszndlva! (A
minta mennyisége lehet6vé teszi 3-n4l tobb parhuzamos mintarészlet titralasat, azonban
a mérdoldat-fogyis dtlagértékének a szamitisahoz csak 3 eredményt hasznélhat fel!)

Szamitsa ki 3 parhuzamos minta eredményébdl a méroldat-fogyss 4tlagat!

- Areakcibegyenletek és a fentebb leirtak figyelembe-vételével szamitsa ki, és adja
meg hany m6l hidrokinon van a kiadott mintéban, illetve a bemérés figyelembe-vételével
hény m/m % annak koncentrici6ja!

A szémitéshoz sziikséges adatok:
A hidrokinon molekulatomege: 110,12 g/mol .
A cérium(IV) mérgoldat pontos koncentraci6ja: 0,049072 mol/dm

A Kkiadott vizsgalati jegyzokonyvet toltse ki értelemszeriien!



